

# 社會福利諮詢委員會

## 會議記錄

日期：二零零八年十一月十三日

時間：下午二時三十分

地點：中區政府合署中座 215 室

### 出席者：

王英偉先生 (主席)

陳振彬先生

陳美潔女士

鍾陳麗歡博士

方競生先生

許宗盛先生

黎守信醫生

林正財醫生

林淑儀女士

羅健中先生

梁永泰博士

羅榮生先生

馬錦華先生

王賜豪醫生

楊德華先生

葉秀華女士

張潔華小姐 (秘書)

### 列席者：

### 勞工及福利局

鄧國威先生 勞工及福利局常任秘書長

利敏貞小姐 勞工及福利局副秘書長(福利)1

葉文娟女士 勞工及福利局副秘書長(福利)2

楊碧筠女士 勞工及福利局首席助理秘書長(福利)1

林淑儀女士  
蕭偉強先生

勞工及福利局首席助理秘書長(福利)2  
康復專員

### **社會福利署(社署)**

余志穩先生

社會福利署署長

### **因事缺席者：**

周振基博士  
關則輝先生  
麥鄧碧儀女士  
鄧廣良教授  
董志發先生  
錢黃碧君女士

### **討論項目：施政報告發表後舉行的簡報會(SWAC 文件第 05/2008 號)**

政府當局向委員闡述二零零九年施政報告及施政綱領所提述的福利和扶貧措施。

#### **2. 委員提出以下意見：**

- (a) 應為受金融海嘯影響的家庭和個人提供專門的支援服務，例如電話熱線服務和輔導服務，並加強宣傳這些服務；
- (b) 24 小時危機輔導熱線對幫助有需要人士應付心理問題證實具有成效，政府應提供經常性撥款讓這項服務持續下去；

- (c) 再培訓計劃應予改善，例如調撥更多資源為成年人而非青年人提供培訓，以便更能配合不斷轉變的勞工市場需要；
- (d) 除專注創造職位及推行再培訓外，政府亦應在社區推動鼓勵市民互相幫助及扶持的計劃，以減少對福利制度的依賴；
- (e) 經濟不景可能會對兒童發展基金造成不良影響，原因是從商界方面收到的捐款可能減少；
- (f) 金融危機亦對貧困長者造成影響。政府可向他們提供更多支援，亦可考慮撥款資助長者家居照顧服務，使失業人士和長者雙方均能受惠；
- (g) 福利界可在金融危機中可扮演重要角色，例如向有需要人士提供更多服務和協助他們克服目前的困境；
- (h) 政府可參考二零零三年香港受到嚴重急性呼吸系統綜合症重創的經驗，找出當時協助市民克服挑戰的有效措施；
- (i) 殘疾人士是最弱勢的社群，因此不應忽視他們的需要；
- (j) 贊成透過協調由各醫療服務單位提供的現有服務，加強基層醫療服務及設立社區健康中心的建議。福利界可與醫療界協作推行這項措施；

- (k) 假如市民認為支援措施未能即時紓解民困，或會對政府產生負面的情緒。政府應鼓勵公眾就如何振興經濟提出有建設性的建議；
- (l) 政府可以主動協助非政府機構以優惠價租用場地，以提供更多福利服務；
- (m) 政府亦可考慮放寬各項資助計劃的申請資格，從而鼓勵更多非政府機構申請撥款，推出有創意的計劃；
- (n) 金融危機令很多商界專業人士失業，政府應邀請他們參與社會企業計劃；
- (o) 除提供更多輔導服務外，政府亦應設立更多預防及發展服務，因為長遠而言這些服務有助加強社會的抗逆力；
- (p) 政府應參考其他國家的經驗，制訂提升勞動人口競爭力的政策及措施；以及
- (q) 政府亦應審慎評估金融海嘯對本港經濟所造成的影響，以便制訂更多有效的長遠解決方法。

3. 政府的回應如下：

- (a) 兒童發展基金已於近期推出首批計劃，商界的整體反應亦十分正面。營辦計劃的非政府機構至今在籌募捐款方面並未遇到重大困難；

- (b) 政府設立的多個基金資助計劃各有不同目的，申請的準則及資助規則亦有所不同。政府不宜為了資助更多福利計劃而單方面放寬申請資格；
- (c) 政府會採取多管齊下的方式，為受金融海嘯嚴重影響的有需要人士提供支援；
- (d) 政府目前的首要工作，是提升失業人士的能力，為他們創造更多就業機會；
- (e) 社會福利署(社署)最近已為兩間非政府機構提供額外撥款，讓他們設立 24 小時危機輔導熱線和加強現有的輔導服務；
- (f) 如市民對輔導服務的需求增加，社署會考慮由其他服務範疇調撥資源，以提供更多輔導服務；
- (g) 雖然單靠再培訓課程不能解決失業問題，不過這些課程有助提升失業人士的技能，讓他們為就業作更好準備；
- (h) 新成立的經濟機遇委員會會協助尋找新機會，並研究措施應對全球金融危機。

勞工及福利局

二零零九年一月